



■最美警察

# 陈振海, 一个不“安分”的社区民警

在所有公安工作岗位中, 与群众“贴”得最近的, 无疑就是被大家称之为“片儿警”的社区民警。在江东区徐家社区, 有这样一位“片儿警”: 除去每天的日常工作, 无论是居民家中下水道堵塞, 还是帮助居民扛大白菜, 甚至是陪独居在家的老人聊天……不管什么事, 只要群众有需要, 他就会出现在。

陈振海, 2006年部队转业分配到江东巡特警锻炼, 2年后正式“入驻”徐家社区, 成为一名社区民警。陈振海是这么评价自己, “我这人就喜欢多动, 社区里的大小事我都要插一手。” 王西泽 李文峰



陈振海为辖区居民讲解最新安防知识。 王西泽 摄

## 困难家庭的贴心人

徐家社区里有这么一位女士, 40多岁, 和儿子一起租住, 一般情况下家里大门永远紧闭, 无论怎么敲门都不会应答。来到徐家社区的前一段时间, 老陈只能在这家孩子放学回家的间隙才能看到房门打开一会。“得想法子接触了解下情况, 看看是否需要帮助。”当时老陈这么想。

但之后无论是直接上门走访还是邀请参加楼道小组会议等, 老陈想尽了一切办

法都无济于事, 这事就一直拖到一天傍晚一位自称姓柳的老阿姨找上门来。

“民警同志, 快帮帮忙啊……”柳阿姨半哭着说清事情由来。

原来柳阿姨是周边其他社区的居民, 而徐家社区里这位40多岁的女士是她女儿, 是个精神病患者, 平常时候因为极度惧怕陌生人, 所以才把自己紧紧锁在家里。偶尔病情发作严重的时候, 她就在家乱扔东西, 和她

一起居住的儿子没办法就打电话向外婆求助。

而这次病情发作, 因为药已经吃完, 柳阿姨寻思着只能想办法先把人送医院。

清楚了事情经过, 陈警官立马叫来几个协辅警, 和柳阿姨一起赶去救人。一行4人, 折腾半天才把人送上车, 幸亏送治及时, 患者经医生诊断吃药后很快静下来。这时已经快晚上9点, 一伙人都没吃过晚饭。

这时老陈提出跟柳阿姨互通电话号码, 跟她谈, “以后有事了您就直接电话告诉我, 我在社区里总能第一时间过去。”

从此, 陈警官成了柳阿姨眼中的“救兵”, 每次发生点大小事情, 她都找陈警官帮忙。而陈警官也因此稍微改动最初定下的社区巡逻路线, 没半天都必定到一次患者家门口, 听听里面动静, 问问隔壁邻居短时间的状况等。

徐家社区是一个开放式的老旧小区, 租住人员流动量大, 连带的用电、用火以及防盗等一直是陈警官心头最重视的问题, 所以他不断加大自己的工作量, 为社区的安防工作未雨绸缪。

“平常我就根据日工作、周工作、月工作和季工作的分类方法, 逐步解决社区里出现的大小问题。”老陈说。

日工作和周工作体现了老陈对社会工作的认真细致。他每天至少花8个小时的时间走访巡逻, 然后通过自己看、问、查等方式发现问题,

当场能解决的立马解决, 不可以的就一项项仔细地记在笔记本里, 留待周工作时专门以小组会议的形式, 和社区居民一起来商讨解决。

像是小区里存在车棚当住房出租、大功率电器使用、燃放杂物用火问题等, 陈警官一家家上门劝诫, 一次次告知当事人需要注意的事项和能够改进的方式方法, 到最后, 社区居民甚至都开玩笑说陈警官已经变成了“陈细碎”, 一旦被他发现问题就肯定要被告教个半小时。

而月工作和季工作则体

现了陈警官对做好社会安防工作的坚持。每月一次对社区“疑点人员”专门座谈交流, 每季一次对整个社区开展一次“大清查”, 防微杜渐, 让小区的安防隐患一直处在最低水平。

“根据派出所的以往数据统计, 以及我在走访过程的人员身份信息核查情况, 我大致根据地域划分了每一处人员的特性, 像内陆来的很多都是自己找工作希望成为新宁波人, 沿海其他地方的很多都是短租。”陈警官分析说, “当然, 也有一部分人是抱着不正

当的心态来宁波的, 甚至有些是有案前科的, 这些人就得专门盯紧。”

就前两年, 陈警官跟往常一样再一次进行“大清查”的时候, 发现小区里一刚租住不到一周的一位舟山女子有点可疑: 没有工作每天在家里, 不跟任何人接触交流, 没事就把窗帘紧紧合上……仔细查看她登记的个人信息后, 老陈仍旧不放心, 专门到派出所里进行二次核查, 这才发现该女子居然是一名网上逃犯! 立即叫上单位同事将其抓捕。

2014年上半年, 徐家社区靠近惊驾路一带出现一个奇怪现象, 来往的多辆车子在各自不同位置出现明显擦痕, 不知道到底是无心之失还是恶意报复, 有些像是被敲击造成, 有些又像是滑痕, 这个现象一直持续了一个多月, 市民找不出原因, 只能报警。

老陈接警后, 专门到事发地一带走访调查, 同时叫来一些受害市民, 询问疑点,

结果一个下午过去, 大家都没找出一点头绪。甚至老陈专门请来汽车修理的师傅查看各辆汽车的痕迹, 也不知道具体是什么东西在作怪, “我只能确定是个体积不大的硬物。”这是修车师傅最后给的结论。

没线索证据的情况下只能靠摸排这样的基础性工作来寻找破案契机。老陈从此就着重加强该区域的巡逻走访工作, 逢人就问一句“是

否看到有可疑的人专门往马路上砸东西”。但一个月过去案件还是没有任何进展。

正当报案市民都已经不抱希望的时候, 老陈终于发现了嫌疑人——小区里一名十多岁的男生, 老喜欢拿着弹弓到处乱射。四处打听, 陈警官知道这孩子住在小区35幢。

“你好, 你家楼道口这边的杂货最好清理下, 全是易燃物品, 有火灾隐患的。”老陈在又一次开展走访工作时,

走进了这户人家。

“经常看到你家这孩子在社区里玩弹弓, 挺活泼的一孩子, 那他平常都用什么做弹珠啊?” 没说几句, 老陈就直接提出了自己的疑问。女主人说自己也不清楚, 然后就带着老陈来到孩子房间, 只见书桌边一个编织袋上正放着一个弹弓, 而编织袋里面全是螺丝钉。等孩子一回家, 一番询问下来后, 案件顺利告破。

■宁波派出所之最

## “民牌”制造最“牛”派出所——鄞州公安分局高桥派出所

走进高桥派出所, 从入门就能看到的“高桥警官”四个大字, 到办案区、咨询台、荣誉室、文化走廊等, 目光所及, 每一张照片、每一句标语, 都能让人真切感受到高桥民警爱民为民的精神和其间涌动的浓浓警民鱼水情。但这并不是它区别于全宁波市大市公安系统众多派出所的最瞩目特点, 那到底是什么? 一个字, 牛!

【全景】

鄞州公安分局高桥派出所始建于1985年, 辖区高桥镇地处宁波城西, 全镇面积53平方公里。派出所下设四个警务室(站)。辖区人口超过13万人, 其中常住人口5万余人。辖有20个行政村, 4个居委会, 1个渔业社。目前, 高桥派出所所有民警26名, 年接警量11000余起。

【“最牛”】

高桥派出所先后获得国家级荣誉18次, 多次受到国家、省、市级表彰。2012年5月, 被国务院授予“全国人民满意派出所”称号; 2014年6月, 被团中央授予全国“示范青年文明号集体”。

“人民满意派出所”这个荣誉到底有多牛? 有人打了个比喻, 它就好比是学术界的诺贝尔、电影界的奥斯

卡, 它在我国公安系统已经是至高无上的荣誉。

这样一个荣誉, 是对高桥派出所27年来“爱民为民”实际行动的肯定。是对高桥民警打击犯罪分子要像老虎一样勇猛, 服务人民群众又要像黄牛一样任劳任怨的赞扬, 也正是因为这点, 高桥派出所才赢得了老百姓的满意。

【表白】

●80后刑侦民警蒋涛:

从小就想着当一名警察, 看过TVB的警匪片, 对刑警的第一印象就是好高大上, 周边的女生更是觉得警察好“man”! 可是当我实现小时候的梦想时, 发现现实却是这样的: 日常是琐碎的, 抓捕是危险的, 出差是经常的, 饭点是不定时的。

●老兵新警陈克兵:

别看我是一名70后, 比起所里的“小年轻”, 我可是名副其实的“新警”。去年4月, 我脱下军装, 换上警服, 转业分配到高桥派出所成了一名片儿警, 大伙儿都叫我“胖胖”。从刚开始对业务什么都不懂, 到现在对社区情况、各类矛盾纠纷调处等熟门熟路, 其中的点点滴滴都离不开所领导和同事对我的帮助和教诲, 好想对你们说: “感谢时光, 感谢彼此, 让我这‘菜鸟’也能独当一面了。” 王西泽 沈欣

■简讯

### 市公安局被公安部评为公安警卫基层基础建设先进单位

在2014年全国公安警卫基层基础建设考核评比中, 市公安局被公安部评为“公安警卫基层基础建设先进单位”。同时, 市局警卫处被省厅警卫局评为全省公安警卫部门“2014年度勤务质量优胜单位”; 市局交警局机动(警卫)大队、巡(特)警支队一大队(警卫大队)以及海曙分局、鄞州分局分别被省厅评为交通警卫专业力量、防爆安检专业力量和县级公安机关警卫工作规范化建设成绩突出单位。

### 江东公安分局三项举措全面推进护航校园工作

随着辖区中小学、幼儿园陆续开学, 根据市公安局总体部署和区教育局相关要求, 江东公安分局通过“三排查”细致摸底, “三强化”严密防控等举措全面推进护航校园工作, 有效确保了开学前后辖区内校园安全。截至目前, 共走访学校35家、幼儿园40所, 清查校园周边出租房屋7300余户、旅馆130余家、其他服务性场所160余家。

### 海曙公安分局精心打造三支尖兵队伍提升中心城区平安系数

近年来, 海曙公安分局紧

紧围绕“平安海曙”建设的总目标, 紧密结合辖区实际, 审时度势、创新举措, 以加强特警队、巡逻队和特勤队三支尖兵队伍建设为抓手, 不断提升维稳处突工作实效, 实现了群众安全感和满意度稳步上升、全区社会治安大局持续平稳, 助推海曙连续十年荣获“省级平安县市区”称号。2014年以来, 以三支尖兵队伍为主体, 共出动警力11000余人次, 妥善处置重大群体性事件92起、突发案事件23起, 执行安保任务151场次。

### 全市公安协辅警“同守廉洁, 共爱警营”专题教育取得阶段性成效

2014年以来, 市公安局以组织协辅警参观廉政教育基地为抓手, 部署开展了为期2年的“同守廉洁, 共爱警营”专题教育活动。截至目前, 共组织协辅警258批10641人次赴教育基地参观学习, 观展率已达53%, 基地讲解员累计讲解834余小时; 全市共有50名协辅警获得市级优秀协辅警荣誉称号, 6名协辅警被授予一等治安荣誉奖章, 48名协辅警被授予二等治安荣誉奖章, 403名协辅警被授予三等治安荣誉奖章。2014年5月, 市公安局协辅警管理工作经验做法在公安部专题会议上作推广交流。 王西泽